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प्रथम सावधधक परीिा -2021-2022 

मॉडल प्रश्न-पत्र  

सेट-2 

वर्ग- 12 ववषय-अथगशास्त्त्र पणूाांक- 40 समय -1 घंटा 30 शमनट 

सामान्य ननरे्दश-  
 सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायग है।  
 कुल 40 प्रश्न हैं।  
 प्रत्येक प्रश्न के शलए 1 अंक ननधागररत है।  
 प्रत्येक प्रश्न में चार ववकल्प दर्दए र्ए हैं। सही ववकल्प का चयन 

कीजिए।  
 र्लत उत्तर के शलए अंक नहीं काटे िाएाँरे्।  

 
1. आर्दशगक अथगशास्त्त्र (NORMATIVE ECONOMICS) के संबंध में क्या सत्य है? 

(A) आर्दशगक अथगशास्त्त्र का संबंध ‘क्या है?’ स े
है।  

(B)आर्दशगक आथगशास्त्त्र तथ्यों पर आधाररत होता 
है।  

(C) आर्दशगक अथगशास्त्त्र का उद्रे्दश्य आधथगक 
क्रियाओं का वास्त्तववक वववरण है।   
  

(D) आर्दशगक अथगशास्त्त्र का कायग परामशग रे्दना है।   

2. क्रकस अथगव्यवस्त्था में केन्रीय समस्त्याओं का समाधान बािार शजक्तयों के द्वारा होता है? 
(A) समािवार्दी अथगव्यवस्त्था  (B) कें रीयकृत योिनाबद्ध अथगव्यवस्त्था  
(C) पूाँिीवार्दी अथगव्यवस्त्था  (D) साम्यवार्दी अथगव्यवस्त्था  

 
3. उत्पार्दन संभावना वि का र्दादहनी ओर वववनतगत होने का क्या कारण है? 

(A) बाढ़  (B) संसाधनों का ह्रास  
(C) तकनीकी ववकास   (D) पुरानी तकनीक का प्रयोर्  

 
4. एक क्रकसान 100 टन धान उत्पार्दन करने के शलए 120 जक्वंटल रे्हूाँ के उत्पार्दन का त्यार् करता 

है। धान उत्पार्दन के शलए अवसर लार्त क्या होर्ी? 
(A) 100 जक्वंटल रे्हूाँ  (B) 120 टन धान  
(C) 120 जक्वंटल रे्हूाँ  (D) 220 जक्वंटल रे्हूाँ  



5. एक वववेकशील उपभोक्ता के शलए र्दो वस्त्तुओं (रसर्ुल्ला और र्ुलाब िामुन) के ननम्न बंडलों का 
सही अधधमान िम क्या होर्ा?  

 A (4, 5), B (3,5) तथा C (5,6) 
(A) A>B>C (B) A>C>B   
(C) B>A>C  (D) C>A>B  

 
6. ननम्नशलखखत में क्रकसका अध्ययन समजटट अथगशास्त्त्र के अतंर्गत क्रकया िाता है? 

(A) एक उपभोक्ता संतुलन  (B) एक फमग के संतुलन  
(C) एक वस्त्तु के कीमत ननधागरण  (D) सामान्य कीमत स्त्तर का ननधागरण  

  
7. क्रकसी वस्त्तु के उपभोर् में एक अनतररक्त इकाई से पररवतगन करने पर कुल उपयोधर्ता में होने वाले 

पररवतगन को क्या कहा िाता है? 
(A) औसत उपयोधर्ता  (B) कुल उपयोधर्ता  
(C) सीमांत उपयोधर्ता  (D) उपभोक्ता का अधधमान  

 
8. कुल उपयोधर्ता अधधकतम होर्ी िब सीमांत उपयोधर्ता का मान ..................होर्ा।  

(A) 0 (B) 1 
(C) 1 से अधधक  (D) ऋणात्मक  

 
9. उर्दासीनता वि के संबंध में कौन स कथन र्लत है? 

(A) उर्दासीनता वि की ढाल ऋणात्मक होती है।  (B) उर्दासीनता वि मूल बबन्र्द ु की ओर उत्तल 
(CONVEX) होता है।  

(C) उर्दासीनता को सम-सन्तुजटट वि भी कहा 
िाता है।  

(D) र्दो उर्दासीनता वि एक र्दसूरे को प्रनतच्छेर्द 
करते हैं।  
 

10.   यदर्द क्रकसी वस्त्तु की कीमत में 4% की वदृ्धध होने से उसकी मााँर् मात्रा में 8% की कमी होती है 
तो मााँर् की कीमत लोच का मान क्या होर्ा? 
(A) 1.6  (B) 2 
(C) 0.67 (D) 13  

 
11. एक बिट रेखा अपनी र्दादहनी ओर वववनतगत होर्ी िब-  

(A) वस्त्तु x की कीमत में कमी होर्ी  (B) वस्त्तु x की कीमत में वदृ्धध होर्ी।  
(C) वस्त्तु Yकी कीमत में कमी होर्ी।  (D) उपभोक्ता की आय में वदृ्धध होर्ी।   



12.  ननम्न रेखाधचत्र में मााँर् रेखा AB के बबन्र्द ुG पर मााँर् की लोच क्या होर्ी? 

(A) 0 (B) 1 
(C) 1 से कम  (D) 1 से अधधक  

 
13.  उर्दासीनता वि ववश्लेषण से एक उपभोक्ता संतुलन की शतग क्या है? 

 (A) उर्दासीनता वि बिट रेखा को स्त्पशग करे।   (B) उर्दासीनता वि और बिट रेखा की ढाल 
समान हो।  

(C)      

  
 (D) इनमें से सभी।  

  
14.  यदर्द उपभोक्ता की आय में वदृ्धध से वस्त्तु X की मााँर् कम हो िाती है, तो वस्त्तु X होर्ी- 

(A) िीवन रिक वस्त्तु     (B) आवश्यक वस्त्तु  
(C) ववलाशसता वस्त्तु  (D) घदटया वस्त्तु  

 
15.  ननम्नशलखखत में से र्दो वस्त्तुओं का कौन सा संयोर् पूरक वस्त्तु का एक संयोर् है? 

(A) चाय औ कॉफी  (B) पेप्सी और शमररडंा  
(C) लक्स साबुन और डव साबुन    (D) चाय और चीनी  

 
16. क्रकसी वस्त्तु की उत्पार्दन मात्रा और उत्पवत्त के साधनों के बीच भौनतक संबंध को कहा िाता है- 

(A) लार्त फलन   (B) आर्म फलन    
(C) मााँर् फलन   (D) उत्पार्दन फलन  

 
17.  औसत उत्पार्द और सीमांत उत्पार्द र्दोनों बराबर होते हैं, िब  

(A) सीमांत अधधकतम होता है।  (B) सीमांत उत्पार्द शून्य होता है।  
(C) सीमांत उत्पार्द ऋणात्मक होता है।  (D) औसत उत्पार्द अधधकतम होता है। 

  
18.  यदर्द कुल लार्त TC, उत्पार्दन की मात्रा Q तो सीमांत लार्त का सूत्र होर्ा- 

(A)   
 
 (B)    

  
 

(C)      (D)      
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A 

Y 

G 
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कीमत   



19. ‘पैमाने का प्रनतफल’ का संबंध क्रकस काल से है? 
(A) अल्पकाल  (B) अनत-अल्पकाल  
(C) र्दीघगकाल  (D) शीतकाल  

 
20.   क्रकस काल में उत्पार्दन के साधनों को जस्त्थर और पररवती साधनों में ववभक्त क्रकया  िाता है? 

(A) र्दीघगकाल  (B) अनतर्दीघगकाल  
(C) अल्पकाल  (D) ग्रीटमकाल  

 
21.  पररवतगनशील अनुपातों के ननयम के अनुसार एक वववेकशील उत्पार्दक उत्पार्दन के क्रकस स्त्तर पर 

उत्पार्दन करना चाहता है? 
(A) 1 (B) 2 
(C) 3 (D) 4 

 
22. ननम्नशलखखत में से कौन औसत उत्पार्द की ववशषेता नहीं है? 

(A) औसत उत्पार्द को पररवती साधन की प्रनत 
इकाई उत्पार्द कहा िाता है।     

(B) पररवती साधन की इकाई को बढ़ाने स े
औसत उत्पार्द बढ़ता है, अधधकतम होने के बार्द 
घटने लर्ता है।  

(C) औसत उत्पार्द वि का आकार उल्टा 
‘U’आकार का होता  है।  

(D) औसत उत्पार्द का मान शून्य अथवा 
ऋणात्मक भी हो सकता है।  
 

23. िब सीमांत उत्पार्द  औसत उत्पार्द से कम होती है, तब औसत उत्पार्द में  
(A) वदृ्धध होती है।  (B) कोई पररवतगन नहीं होता है।   
(C) तीव्र र्नत वदृ्धध होती है।  (D) कमी होती है।  

 
24. यदर्द उत्पवत्त के सभी साधनों को र्दरु्ुना करने पर उत्पार्दन में तीन र्ुना की वदृ्धध होती है, तो इस े

कहा िाता है-  
(A) उत्पवत्त का समता ननयम    (B) पैमाने का ह्रासमान प्रनतफल   
(C) पैमाने का वदृ्धधमान प्रनतफल   (D) उत्पवत्त का वदृ्धधमान ननयम  

  
25. उत्पार्दन के सापेि कुल आर्म में पररवतगन की र्दर क्या कहलाती है? 

(A) कुल आर्म  (B) औसत आर्म  
(C) सीमांत आर्म  (D) औसत लार्त  

 
26.  कुल लार्त (TC), कुल जस्त्थर लार्त (TFC) और कुल पररवतगनशील लार्त (TVC) में क्या संबंध 

होता है? 
(A) TFC = TC+TVC (B) TVC = TFC+TC  
(C) TC = TFC-TVC (D) TC = TFC+TVC 



27.  िब क्रकसी वस्त्तु की मााँर् तथा पूनत ग में समान र्दर से वदृ्धध होती है तो संतुलन कीमत में   
(A) कमी होती है।  (B) वदृ्धध होती है।  
(C) कोई पररवतगन नहीं होता।    (D) तीव्र र्नत से वदृ्धध होती।  

   
28. क्रकसी वस्त्तु की मााँर् (D) तथा पूनत ग (S) हो तो मााँर् आधधक्य की जस्त्थनत को र्दशागया िा सकता है- 

(A) D>S (B) D-S >0  
(C) D=S (D)  A तथा B र्दोनों  

 
29.  क्रकसी वस्त्तु की मााँर् की तुलना में पूनत ग में अधधक वदृ्धध होने से साम्य मात्रा में -   

(A) कमी होर्ी ।  (B) वदृ्धध होर्ी ।   
(C) कोई पररवतगन नहीं होर्ा।  (D) तीव्र र्नत से कमी होर्ी।  

 
30. क्रकसी वस्त्तु की कीमत में 5% की वदृ्धध करने से उसकी पूनत ग की मात्रा में 4% की वदृ्धध हो िाती 

है तो पूनत ग की कीमत लोच का मान क्या होर्ा?   
(A) 1.25 (B) 20 
(C) 0.8 (D) 0.2 

 
31. मुक्त प्रवेश और ननकास की जस्त्थनत में मााँर् में वदृ्धध का बािार संतुलन पर क्या प्रभाव होर्ा? 

(A) साम्य कीमत और मात्रा र्दोनों में वदृ्धध 
होर्ी।  

(B) केवल संतुशलत कीमत में वदृ्धध होर्ी।   

(C) केवल संतुशलत मात्रा में वदृ्धध होर्ी   (D) साम्य कीमत और मात्रा र्दोनों में कमी 
होर्ी।  
  

32. मााँर् आधधक्य की जस्त्थनत में साम्य कीमत में - 
(A) कमी होर्ी  (B) वदृ्धध होर्ी  
(C) कोई पररवतगन नहीं होर्ा  (D) तीव्र र्नत से कमी होर्ी।  

 
33.  एक पूणग प्रनतयोर्ी फमग के शलए अल्पकालीन पूनत ग वि होता है- 

(A) न्यूनतम AVC से ऊपर SMC का बढ़ता 
भार्     

(B) SMC का घटता भार्   

(C)  AC का बढ़ता भार्  (D) AC का घटता भार्  
 

34. पूणगप्रनतयोर्ी फमग के शलए AR और MR में क्या संबंध होता है? 
(A) AR>MR (B) MR=2*MR    
(C) AR=MR   (D) AR<MR 

 
 

 



35. समरूप वस्त्तुओं की उपलब्धता क्रकस प्रकार की बािार संरचना की ववशषेता है? 
(A) एकाधधकार    (B) अपूणग प्रनतयोधर्ता  
(C) पूणग प्रनतयोधर्ता   (D) द्वयाधधकार 

  
36. TR (कुल आर्म) वि की ढाल को क्या कहा िाता है? 

(A) AR (B) MR 
(C) AC (D) MC 

 
37. क्रकस प्रकार की बािार संरचना में कीमत सीमांत लार्त से अधधक होती है? 

(A) पूणगप्रनतयोधर्ता  (B) शुद्ध प्रनतयोधर्ता  
(C) एकाधधकार  (D)  इनमें से कोई नहीं  

 
38. िब सीमांत आर्म का मान 0 होती है तब वस्त्तु की मााँर् की कीमत लोच का मान ........... होता 

है।  
(A) 0    (B) 1  
(C) 1 से कम    (D) 1 से अधधक  

 
39. एकाधधकार के अतंर्गत AR वि और MR वि में क्या संबंध है? 

(A) AR = MR (B) AR < MR 
(C) AR > MR (D) MR = 2* AR 

 
40. एक एकाधधकारी के शलए उत्पार्दन के ववशभन्न स्त्तर पर MR और MC को ननम्न ताशलका से र्दशागया 

र्या है। संतुलन की अवस्त्था मे वह वस्त्तु की क्रकतनी इकाई का उत्पार्दन करेर्ा?  
उत्पार्दन  0  1  2  3  4  5  6 
MR - 44 34 18  10 6  4  
MC - 60  30  10  2  3  4 

 

(A) 1 (B) 5 
(C) 6    (D) 4  

 


